



新华通讯社重点报刊
统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

建议

老人自助餐厅 多多益善

前几天临近中午时,我在路上遇到好友老王,他乐呵呵地拉着我去附近的老人自助餐厅吃饭。老王是位独居老人,平时儿女不在身边,除了孤独,最头疼的就是吃饭问题。现在好了,他再也不用发愁了。

我在餐厅看到,厨房设施干净整洁,还设有电视区、阅读角等,并免费开放。墙上贴着食谱、前来就餐人员签到表还有不时更新的养生保健小常识。原来,老王所在的社区是老小区,空巢老人和独居老人多,助餐需求广。社区所在的街道想方设法,开办了这家老人自助餐厅。这不仅能让老人吃上放心饭菜,还为这些老人搭建了一个以餐会友的交流平台。愿这样的老人自助餐厅多多益善。 南通读者 华晓球

奖励给救护车让道司机,胜过说教

“让出生命通道”必须成为一种公共规则。这需要在诸多方面发力。愿“南京让道”的示范,能在国内“复制”出更多的震撼。
现代快报首席评论员 伍里川

11月4日傍晚,“@南京交警”在新浪微博发了一篇“寻人启事”,题为《@让出生命通道的车友,你们在哪里?500元奖励送给你!》。原来,10月30日晚高峰期间,在南京玄武湖隧道中段发生交通事故,一摩托车车主受重伤,救护车行驶至玄武湖隧道口时,发现隧道内全部都是车辆。令人没想到的是,隧道内司机在听到120急救车的警报声后,纷纷向两边行驶给生命救援让出通道。这一幕被救护车内医生通过手机拍下视频,并上传至网络。目前交管部门初步确认了30多辆让行车辆,待信息进一步核实清楚后,相关司机将获得加油卡奖励。(详见今日快报封9版)

几年前,一条题为《看看国外的人怎么给救护车让路的》的视频在网络热播。

如今,一条题为《看看南京人是怎么给救护车让路的》的视频也在

优酷网等多家网站被众多网友点击。这种感觉真好。

从当初人们为外国司机迅速而整齐划一地让出生命通道而震惊,转而批评国内司机缺乏这样的素质,到今天大家集体点赞身边“国内的例子”,一种油然而生的自豪和自信背后,是无数的个体心中长出了一口气:我们国内司机终于也能做到了。

这些司机的行为和警方的作为,在相关语境里,有着特殊的意义。

其一,“南京例子”让人们看到了解决“让道难”的希望。

毫无疑问,当前,国内“让道难”还比较明显。2012年,北京一名年过五旬的骑车人不幸被轧成重伤,在120急救车送他到医院的路上因鲜有车避让,不到3公里的路,足足走了40分钟!工作人员只好眼睁睁地看着一个生命逝去。此事经媒体报道后迅速成为人们议论的热点。

“请给救护车让路!”“@波子哥-廖新波”曾在新浪博客上大声疾呼。

一个好事例,可以感染无数人。“南京例子”以分秒间完成让道的画面冲击感和可喜的结果,极大推导了道德和规则之力。在遵从“集体选择”之外,众多司机在瞬间表现出的是一种难能可贵的道义。

其二,以“寻人启事”这样四两拨千斤的形式让“南京让道”事件持续升温,从而最大程度获得文明驾驶、道义开道的宣传效应,胜过无数的说教。

一群“南京人”为南京长了脸,而交警也反应很快。这是一次颇有借鉴意义的“官民”互动。

其三,这一奖励也包含着意识上、技术上的引导。说实话,有些司机并不是天生的硬心肠,他们也想给救护车让一让,可到底怎么让,不太懂,驾校没教过。交警的“寻人启事”会激发更多的人关注,当其点开视频之

时,也是接受“教育培训”之时。当然,交警方面也可以借此机会,和大家宣传一下,“怎么让”才更完美。

与此同时,也应看到,解决“让道”难题,需要法律“硬”起来。一些欧美国家早已立法要求所有车辆为救护车让道,否则将承担高额罚款甚至被追究刑事责任。

与之相比,我国法律“应当让行”的有关规定,被专家指为含糊和无力的。

尽管“南京让道”还是一个偶然的、稀缺的例子——否则人们也不会如此兴奋于样本的出现——但是它向公众解释了实现“让道”常态化的关键所在:“软硬”兼顾。

“让出生命通道”必须成为一种公共规则。这需要在前面提到的诸多方面发力。

一张加油卡,颇有继续“加油”的内涵。愿“南京让道”的示范,能在国内“复制”出更多的震撼场面。

新华时评

警惕顶风建楼背后的“权力脱缰”

立项批复投资4500万元,实际总价近2亿元;贫困地市老办公楼完全够用,又花费巨资建设新楼;地税系统60%以上领导班子成员办公室超标……湖北地税系统争相建设超标豪华办公楼的问题,近日被曝光。顶风违建触目惊心,背后的“权力脱缰”值得警惕。有令不行,必须重拳惩处。

近年来,尽管国家明令禁止新建楼堂馆所,但“顶风”违建问题仍时有发生。从戴上“贫困县”帽子不久即搬入“豪衙”的黑龙江海伦市,到搬入豪华楼半年不敢挂牌的河北巨鹿国土资源局;从豪华办公大楼扎堆建的河南台前县到违建成风的湖北地税系统——“再穷不穷机关、再苦不苦领导”的违规行为刺痛了公众。

一掷千金、大兴土木建设超标豪华办公楼,根源在于政风问题。尽管禁令重重,但在官僚主义、享乐主义和奢靡之风的侵蚀之下,部分干部的思想认识依旧存在偏差。受此影响,本应用于发展经济、改善民生的有限财政资金,却流入大

修豪华楼堂馆所的“旁门左道”。

权力一旦不受约束,就会“任性”而为。豪华办公楼林立背后,监管缺位的问题不容忽视。以黄冈市地税局办公大楼审批为例,相关部门将发改委立项批复当作“总路条”,一路“绿灯”。监管流于形式,权力难免“脱缰”。

顶风违建,必须严肃处理。今年下半年以来,针对湖北地税系统的大问责全面展开,已有包括湖北省地税局原局长在内的100多名干部受到处理。虽说亡羊补牢,为时未晚,但不能总是“事后惩处”。尤其是在违建时有发生,且仍有地方或部门试图以“服务中心”“业务中心”“培训中心”等名义暗渡陈仓之际,提前介入、动态监督,完善相应监管机制刻不容缓。

狠刹顶风违纪问题,权力制约是治本之策。唯有逐步形成并完善权力监督机制,让权力不敢“任性”、不能滥用、不易“脱缰”,风清气正的政风才能彻底涤荡享乐主义、奢靡之风。

新华社记者 梁建强

社评互动

徒劳的“二皮脸”表演

读了昨天的现代快报社评《骂着贪官做贪官,假面太“逼真”》,笔者深有同感。福建省原省长苏树林,堪称一个“二皮脸”式的贪官。其实,像苏树林这种“当面骂腐背后真腐”的贪官不在少数。

贪官“当面骂腐背后真腐”,主要还是源于掩盖自己、迷惑别人的需要。语言是一个人最外在、最直接的反映,但语言不是一个人所有真实想法和做法的袒露,因为言不由衷、文过饰非者大有人在。贪官在一些公开场合竭尽“反腐”表演,大骂狠骂已经落马的官员,在他们

看来,骂得越是“入木三分”别人就会越相信自己。其实,这只是一厢情愿的想法而已。要想人不知除非己莫为,苏树林等贪官污吏,劣行早已露出蛛丝马迹,岂是“当面骂腐”所能掩盖的了?否则也太瞧中央的反腐决心和举措了。

贪官“当面骂腐背后真腐”,最终仍逃脱不了法律的制裁,徒留人们茶余饭后的谈资和笑料而已。任何为官者当谨记:只有清清白白为人,踏踏实实做事,才会成为受人民群众拥戴和铭记的好官。

南通读者 钱桂林

读者来信 “公家人”别带头贴小广告

据报道,南京市创建文明城市领导小组办公室督查组进行专项检查发现,目前部分老旧小区小广告依然泛滥,亟待清除。

在老旧小区张贴小广告的分两大类,一类是社区、街道、自来水和供电公司等公家的人张贴的,内容为有关通知、收缴水电费、宽带安装与治安警示等。一类为“地下游击队”张贴的,内容为疏通坐便器、开锁与家政

服务等。不同的是,公家的人张贴小广告是在白天进行,有的还穿着笔挺的制服。由于老旧小区出新,有关方面都统一在大门口与居民楼单元入口处设置了公告栏。因此,有关单位应该严格规定工作人员将小广告贴在公告栏内,而不是像“地下游击队”一样随便乱贴。假如公家的人仍然乱贴小广告,则应追究责任,并且公布于众。 南京读者 王建国

苏宁双11狂欢

苏宁易购 suning.com

苏宁易购双十一

何止5折

11月6日-12日

11月11日南京新街口苏宁易购云店0点营业 iPhone6零元起拍